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1.  MỞ ĐẦU

1.1. Lý do chọn đề tài
Qua quá trình công tác giảng dạy ở trường THPT , mà cụ thể là phân môn Đại số 10 các em học sinh đã được tiếp cận với phương trình chứa ẩn dưới dấu căn, tuy nhiên các em chỉ được làm quen với một số cách giải thông thường, đơn giản. Tôi nhận thấy việc học toán nói chung và bồi dưỡng học sinh khá, giỏi toán nói riêng, muốn học sinh rèn luyện được tư duy sáng tạo trong việc học và giải toán thì bản thân mỗi thầy, cô cần phải có nhiều phương pháp và nhiều cách hướng dẫn cho học sinh tiếp thu và tiếp cận bài giải.  Từ đó  đòi hỏi người thầy cần phải không ngừng tìm tòi nghiên cứu tìm ra nhiều phương pháp và cách giải qua một bài toán để từ đó rèn luyện cho học sinh năng lực hoạt động, tư duy sáng tạo, phát triển bài toán và có thể đề xuất hoặc tự làm các bài toán tương tự đã được nghiên cứu, bồi dưỡng.

Dạy cho học sinh nắm vững kiến thức cơ bản, đảm bảo trình độ thi đỗ đại học  đã là khó và rất cần thiết nhưng chưa đủ. Là giáo viên dạy toán ở trường THPT ai cũng mong muốn mình có được nhiều học sinh yêu quý, có nhiều học sinh đỗ đạt, có nhiều học sinh giỏi. Song để thực hiện được điều đó người thầy cần có sự say mê chuyên môn, đặt ra cho mình nhiều nhiệm vụ, truyền sự say mê đó cho học trò.      Khai thác sâu một bài toán cũng là một phần việc giúp người thầy thành công trong sự nghiệp của mình. Với chút hiểu biết nhỏ bé của mình cùng niềm say mê toán học tôi viết đề tài sáng kiến kinh nghiệm: “Một số giải pháp giúp học sinh có kỹ năng giải phương trình vô tỉ” mong muốn được chia sẻ, trao đổi kinh nghiệm làm toán, học toán và dạy toán với bạn bè trong tỉnh. Hy vọng đề tài giúp ích một phần nhỏ bé cho quý thầy cô trong công tác giảng dạy.
1.2. Mục đích nghiên cứu
-Nhằm nâng cao nghiệp vụ chuyên môn, rút kinh nghiệm trong quá trình giảng dạy, phát triển tư duy linh hoạt, sáng tạo của học sinh, phát hiện và bồi dưỡng học sinh giỏi Toán.

- Thông qua đề tài này, là tài liệu tham thảo cóích cho giáo viên và học sinh, đặc biệt làđối với học sinh tham gia các kì thi học sinh giỏi cấp Tỉnh, thi đại học, cao đẳng.
1.3. Đối tượng nghiên cứu
- Nghiên cứu phương pháp giải các bài toán thi Đại học theo nhiều cách
- Đề tài hướng tới các đối tượng học sinh lớp chọn, chuyên Toán, học sinh giỏi và học sinh ôn thi Đại học,nhất là  học sinh khối 10 .

1.4. Phương pháp nghiên cứu
- Với đề tài này, tác giả sử dụng chủ yếu là phương pháp thống kê, lựa chọn những bài toán hay, độc đáo, có cùng phương pháp giảisau đó phân tích, so sánh, khái quát hóa, đặc biệt hóa để làm nổi bật phương pháp rút ra kết luận
2. NỘI DUNG SÁNG KIẾN KINH NGHIỆM

2.1.Cơ sở lý luận của sáng kiến kinh nghiệm
- Môn toán học là bộ môn quan trọng và cần thiết đối với học sinh. Muốn học tốt môn toán các em phải nắm vững những tri thức khoa học ở môn toán một cách có hệ thống, biết vận dụng lý thuyết linh hoạt vào từng dạng bài tập. Điều đó thể hiện ở việc học đi đôi với hành, đòi hỏi học sinh phải có tư duy logic và cách biến đổi. Giáo viên cần định hướng cho học sinh học và nghiên cứu môn toán học một cách có hệ thống trong chương trình học phổ thông, vận dụng lý thuyết vào làm bài tập, phân dạng các bài tập rồi tổng hợp các cách giải.


- Do vậy, tôi mạnh dạn đưa ra sáng kiến kinh nghiệm này với mục đính giúp cho học sinh THPT vận dụng và tìm ra phương pháp giải khi gặp các bài toán giải phương trình chứa ẩn dưới dấu căn.

  Trong sách giáo khoa Đại số 10 chỉ nêu phương trình dạng [image: image1.emf]Vf(x) =g(x)









f(x)=g(x)

và trình bày phương pháp giải bằng cách biến đổi hệ quả, trước khi giải chỉ đặt điều kiện [image: image2.emf]f(x)=0









f(x)³0

. Nhưng chúng ta nên để ý rằng đây chỉ là điều kiện đủ để thực hiện được phép biến đổi cho nên trong quá trình giải học sinh dễ mắc sai lầm khi lấy nghiệm và loại bỏ nghiệm ngoại lai vì nhầm tưởng điều kiện[image: image3.emf]f(x)=0









f(x)³0

  là điều kiện cần và đủ của phương trình.

         Tuy nhiên khi gặp bài toán giải phương trình vô tỉ, có nhiều bài toán đòi hỏi học sinh phải biết vận dụng kết hợp nhiều kiến thức kĩ năng phân tích biến đổi để đưa phương trình từ dạng phức tạp về dạng  đơn giản


Trong giới hạn của SKKN tôi chỉ hướng dẫn học sinh hai dạng phương trình thường gặp một số bài toán vận dụng biến đổi cơ bản và một số dạng bài toán không mẫu mực (dạng không tường minh) nâng cao. 

* Dạng 1:  phương trình [image: image4.emf]Vf(x) =g(x)









f(x)=g(x)

  (1)
    Phương trình  [image: image5.emf]g(x)=0
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điều kiện  [image: image6.emf]g(x)=0









g(x)³0

  là điều kiện cần và đủ của phương trình  (1) sau khi giải phương trình  [image: image7.emf]V() =g*(x)
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  chỉ cần so sánh các nghiệm vừa nhận được với điều kiện [image: image8.emf]g(x)=0









g(x)³0

để kết luận nghiệm mà không cần phải thay vào phương trình ban đầu để thử để lấy nghiệm.

* Dạng 2: phương trình 
[image: image9.emf]VS (x) =4/g(x)









f(x)=g(x)

(2)
           Phương trình [image: image10.emf]W:mg{f(x)zo(g(x)zo)
fx)=g(x)
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    Điều kiện  [image: image11.emf]f(x)20(g(x)20)









f(x)³0g(x)³0

()

là điều  kiện  cần  và đủ của phương trình (2). Chú ý ở  đâykhông nhất thiết phải đặt điều kiện đồng thời cả  f(x)  và   g(x)    không  âm  vì  
[image: image12.emf]fx)=g(x)









f(x)=g(x)

.
· Dạng 3: phương trình [image: image13.emf]JF) =Jg(x) = Jh(x)









f(x)-g(x)=h(x)

 (3) .

Bước 1: Đặt điều kiện

Bước 2: Chuyển vế để 2 vế đều dương 
[image: image14.emf]JF(x) = Jg(x) +/h(x)









f(x)=g(x)+h(x)

.    

Bước 3: Bình phương 2 vế
*Dạng bài toán không mẫu mực:

       Loại này được thực hiện qua các ví dụ cụ thể.

2.2. Thực trạng vấn đề trước khi áp dụng sang kiến kinh nghiệm

Học sinh trường THPT DTNT ở các lớp đặc biệt là lớp 10 nhận thức còn chậm, chưa hệ thống được kiến thức. Khi gặp các bài toán về phương trình vô tỉ chưa phân loại và định hình được cách giải, lúng túng khi đặt điều kiện và biến đổi,trong khi đó phương trình loại này có rất nhiều dạng. Nhưng bên cạnh đó chương trình đại số 10 không nêu cách giải tổng quát cho từng dạng, thời lượng dành cho phần này là rất ít.

 Qua việc khảo sát kiểm tra định kỳ và việc học tập, làm bài tập hàng ngày nhận thấy học sinh thường bỏ qua hoặc không giải được hoặc trình bày cách giải đặt điều kiện và lấy nghiệm sai ở phần này.

Kết quả điều tra như sau:

	Tổng số HS
	Quan niệm sai lầm của HS
	Số HS có quan niệm sai lầm
	Số không HS có quan niệm sai lầm
	Số HS  không biết

	179
	
	100
	59
	20


2.3. Sáng kiến kinh nghiệm khắc phục những hạn chế của học sinh.

- Để khắc phục những hạn chế của học sinh khi giải phương trình vô tỉ, tôi đã làm như sau:

+ Đầu tiên tôi đưa ra cho học sinh những bài toán đơn giản nhất mà học sinh giải theo cách sách giáo khoa đưa ra và chỉ ra cho học sinh thấy hạn chế của cách giải.

+ Tiếp đến tôi đưa cho học sinh những ví dụ phức tạp và để học sinh thấy rằng không thể sử dụng cách giải thong thường như vậy để giải được.

2.3.1. Một số bài toán về phương trình vô tỉ.

Một bài toán đơn giản như : Giải phương trình [image: image15.emf]V2x—=3=x-1









2x-3=x-1

(1)[1]
 Nếu giải theo cách của sách giáo khoa, học sinh sẽ giải 
Điều kiện [image: image16.emf]
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[image: image17.emf]1)=2x-3=(x-1) =2 2x-3=x>-2x+1
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Sau đó so sánh điều kiện và thay vào phương trình xem nghiệm có thoả mãn không.

Theo tôi  cách giải  vừa nêu trên rất phức tạp ở việc thay giá trị của nghiệm vào phương trình ban đầu để thử sau đó loại bỏ nghiệm ngoại lai và dễ dẫn đến sai lầm của một số học sinh khi lấy nghiệm cuối cùng  vì nhầm tưởng điều kiện[image: image18.emf]








x³

3

2

là điều kiện cần và đủ.  Trong những bài toán phức tạp hơn thì cách giải trên sẽ rất khó khăn. 
Hay như bài toán giải phương trình [image: image19.emf]V5x*+6x—7=Jx+3









5x

2

+6x-7=x+3

[1]
Học sinh thường đặt điều kiện [image: image20.emf]5x*4+6x-7>0
x+320
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 sau đó bình phương 2 vế để giải phương trình. Cách làm như vậy là rối và không cần thiết, vì chỉ cần điều kiện [image: image21.emf]








[image: image22.emf]x+320









x+3³0

 là đủ.
Ví dụ như các bài toán sau thì chúng ta không thể giải theo cách thông thường như trên được. Tôi xin được đưa ra một số cách giải tối ưu như sau: 
Bài toán 1.Trong đề thi Đại học khối D năm 2006 có bài toán sau.

Giải phương trình:[image: image23.wmf]2

2x13x10

x

-+-+=

.    (1)[2]
Lời giải :
Dạng : 
[image: image24.emf]Vf(x) =g(x)









f(x)=g(x)

. Tuy nhiên tôi sẽ đưa ra một số cách giải mới
Cách 1:
ĐK    [image: image25.wmf]1
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. Khi đó: 
[image: image26.emf](1) e V2x—1-2x+1+x"—x=0
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-x=0


Bài toán 1 được trích từ tài liệu tham khảo [2]

Đặt [image: image27.wmf]2x1
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Phương trình đã cho trở thành:

[image: image28.wmf]22
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Trở lại phép đặt ta có.
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Giải phương trình, so sánh điều kiện ta được nghiệm của phương trình là: 

[image: image31.wmf]1
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Nhận xét:   Cách 1  là phương pháp đặt ẩn phụ không hoàn toàn, với cách làm này ta khai thác rất nhiều bài với cách giải tương tự.

Cách 2. 
ĐK    [image: image32.wmf]1
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PT [image: image33.wmf]2
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[image: image34.wmf]22
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Giải phương trình, so sánh điều kiện ta được nghiệm của phương trình là: 

[image: image36.wmf]1
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Nhận xét:   Cách 2  là phương pháp biến đổi về tổng hoặc hiệu hai bình phương, với cách làm này ta khai thác rất nhiều bài với cách giải tương tự.

Cách 3.  Cô lập căn thức, đặt điều kiện, bình phương hai vế, giải phương trình bậc bốn ta cũng tìm được nghiệm là: [image: image37.wmf]1
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Tuy nhiên Cách 3  không thú vị, chỉ nên làm khi phương trình có nghiệm đẹp, do có nghiệm đẹp nên có thể suy nghĩ đến phương pháp nhân liên hợp để xuất hiện nhân tử chung.

Không thỏa mãn với 3 cách trên tôi tiếp tục suy nghĩ đến phương án đặt ẩn phụ đưa về hệ đối xứng loại II và tôi đã tìm ra Cách 4.

Cách 4.
ĐK    [image: image38.wmf]1
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  .           [image: image39.emf]e (d-x)-x=—y-(1-x)+x
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Đặt [image: image40.wmf]1
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Theo bài ra ta có: [image: image41.wmf]2
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Đến đây ta được hệ phương trình đối xứng loại II, giải hệ ta được

[image: image42.wmf]1
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; trở lại phép đặt,

 Giải phương trình, ta được nghiệm của phương trình là: [image: image43.wmf]1
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Nhận xét:

Trong Cách 4 Tôi đã chủ động đề cập tới dạng tổng quát                   [image: image44.wmf](
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Đây là một cách giải mà tôi khá tâm đắc, với cách giải này khiến tôi mở 

rộng bài toán trên thành nhiều bài toán thú vị, nhiều bài không làm theo cách này gần như bế tắc.


Với xu hướng ra đề thi như hiện nay thì phần phương trình, hệ phương trình là một câu chặn điểm. Do đó khi dạy học phần phương trình vô tỷ không chỉ cung cấp cho học sinh kiến thức cơ bản, kĩ năng thành thạo còn phải hướng dẫn học sinh đào sâu suy nghĩ từ một bài toán và quan tâm đến các bài toán khó.


Trong khuôn khổ Sáng kiến kinh nghiệm này, tôi tập trung khai thác sâu Cách 4, từ đó sáng tạo ra các bài toán thú vị.

Bài toán 2.  [3]
Giải phương trình [image: image45.wmf](
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Nhận xét:  Bài toán 2 không có nghiệm đẹp do đó việc nhân liên hợp hay bình phương hai vế rất khó khăn; Đặt ẩn phụ không hoàn toàn cũng không đơn giản, nhưng với Cách 4 ta có lời giải như sau:
Lời giải 
Điều kiện [image: image46.wmf].
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Phương trình đã cho tương đương với: [image: image47.wmf](
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ta thu đượsc hệ [image: image49.wmf](
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Xét hai trường hợp xảy ra
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Kết luận tập nghiệm [image: image52.wmf]314933
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Nhận xét:

Mức độ phức tạp đã tăng thực sự, nguyên do dạng tổng quát

[image: image53.wmf](
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Trong đó a; b lúc này theo thứ tự là nhị thức bậc nhất và tam thức bậc hai

[image: image54.wmf](
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Bài toán 2 được trích từ tài liệu tham khảo [3]

Ngoài cách làm trên, có thể đặt ẩn phụ không hoàn toàn cũng thu được kết quả tuy nhiên rất vất vả. Sau đây chúng ta mở rộng tiếp để được những bài toán phức tạp hơn.
Bài toán 3 [3]. Giải phương trình [image: image55.wmf]2
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Lời giải.
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Phương trình đã cho tương đương với 
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Đặt [image: image58.wmf]2
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Xét các trường hợp
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[image: image62.wmf]
                            ( Hệ vô nghiệm) 

Kết luận: Phương trình ban đầu có duy nhất nghiệm  [image: image63.wmf]13109
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Bài toán 4 [4]. Giải phương trình  [image: image64.emf]2(x°
—x+ N,
6)=5Vx’+8
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Khác với các ví dụ trên biểu thức trong căn là bậc 3, ta sẽ giải theo công thức[image: image65.emf]








 

A=B

để thu được phương trình bậc bốn.

Lời giải 1
Bài toán 3 được trích từ tài liệu tham khảo [3]
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Lời giải 2: Ta có thể giải bằng phương pháp đặt ẩn phụ như các ví dụ trên sau khi 
biến đổi phương trình về dạng
[image: image67.emf]2(x+2)+2(x* ~2x+4)=5[(x+2)(x* ~2x+4) (1)
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Bài toán 5 [4]. Giải phương trình [image: image70.wmf]2
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Lời giải.

Điều kiện [image: image71.wmf]3
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Phương trình đã cho tương đương với
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Đặt [image: image73.wmf]2
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Xét các trường hợp
Bài toán 5 được trích từ tài liệu tham khảo [4]
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Kết luận: Phương trình ban đầu có nghiệm . [image: image76.wmf]1973
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Nhận xét.

Đến đây nhiều bạn có thể thắc mắc: dạng tổng quát:[image: image77.wmf](
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“ Làm thế nào để tìm được a, b, m, n” ?
Câu trả lời như sau:

[image: image78.wmf](
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Đồng nhất hệ số [image: image79.wmf]2
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Bài toán 6 [3]. Giải phương trình 
[image: image80.wmf]2
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Lời giải

Điều kiện [image: image81.wmf]0.
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 Phương trình đã cho tương đương với
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Đặt [image: image83.wmf]2
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Xét các trường hợp
Bài toán 6 được trích từ tài liệu tham khảo [3]
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Kết luận: Phương trình ban đầu có tập nghiệm [image: image86.wmf]321321
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Nhận xét.

Đối với bài toán này ,phía ngoài căn thức có dạng nhị thức bậc nhất nên tạm thời sử dụng : [image: image87.wmf](
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Bài toán 7 [4]. Giải phương trình [image: image89.emf]J7-x2 x5 =3-2x—x (%)
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Lời giải:

Phương trình có dạng
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Khi đó ta có: 

Bài toán 17được trích từ tài liệu tham khảo [4]
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Bài toán 8 [3]. Giải phương trình [image: image92.wmf]3
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Lời giải

Điều kiện [image: image93.wmf]1
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Phương trình đã cho tương đương với

[image: image94.wmf](
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Đặt [image: image95.wmf]2
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Xét các trường hợp
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Bài toán 8 được trích từ tài liệu tham khảo [3]

Kết luận. Phương trình đã cho có nghiệm [image: image99.wmf]3337
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Bài toán 9 [4]. Giải phương trình 
[image: image100.emf]2\/3x+1—\/x—1 :2@ (*)
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Lời giải
Bài này có dạng [image: image101.emf]JF) =Jg(x) = Jh(x)
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Điều kiện: 
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Khi đó :
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Vậy nghiệm của pt là x=5
Vậy nghiệm của pt là x=5.
Bài toán 10[4]. Giải phương trình [image: image104.wmf](
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Lời giải.

Bài này nếu chia cả 2 vế cho -4x-1 thì có dạng:

[image: image105.emf]Fx)=+/g(x)
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Điều kiện [image: image106.wmf]2

8310.

xx

+-³


Phương trình đã cho tương đương với [image: image107.wmf](
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Xét hai trường hợp xảy ra

[image: image110.emf]2x+120
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Bài toán 9,10 được trích từ tài liệu tham khảo [4]
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 (Hệ vô nghiệm).

Kết luận phương trình đã cho có hai nghiệm [image: image113.wmf]1
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Bài toán 11 [4]. Giải phương trình [image: image114.wmf]22
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Lời giải.
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Phương trình đã cho tương đương với [image: image116.wmf](
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Xét hai trường hợp xảy ra
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2

1

1179

24333.

7

72260

x

uvxxxxx

xx

£-

ì

--

·+=-Û--+=+ÛÛ=

í

++=

î


Vậy phương trình đã cho có hai nghiệm như trên.


Nhận xét. Các bài toán trên các bạn có thể giải bằng phương pháp đặt ẩn phụ không hoàn toàn hoặc nhân liên hợp, nhưng cũng không đơn giản đòi hỏi phải có nhiều kinh nghiệm và kĩ năng thật tốt mới giải quyết được.


Sau đây chúng ta sẽ tiếp tục làm phức tạp hóa bài toán lên, khiến cho các phương pháp khác phải cực kì khó khăn.
Bài toán 12 [5]. Giải phương trình [image: image121.wmf]2
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Biến đổi PT về dạng: [image: image122.wmf]222
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Bài toán 11 được trích từ tài liệu tham khảo [4], bài toán 12 được trích từ tài liệu tham khảo [5]
Ta thu được hệ: [image: image124.wmf]22
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Giải hệ ta được: [image: image125.wmf]2

2330

uv

uvxx

=

é

ê

++++=

ë


Đến đây trở lại phép đặt, giải phương trình, đối chiếu điều kiện ta tìm được nghiệm: [image: image126.wmf]1
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Bài toán 13[6]. Giải phương trình [image: image127.wmf]2
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Biến đổi PT về dạng: [image: image128.wmf]222
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Ta thu được hệ: [image: image130.wmf]22
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Giải hệ ta được: [image: image131.wmf]2
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Đến đây trở lại phép đặt, giải phương trình, đối chiếu điều kiện

 ta tìm được nghiệm: [image: image132.wmf]1
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Bài toán 14 [7]. Giải phương trình [image: image133.wmf]2
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Biến đổi PT về dạng: [image: image134.wmf]222
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Ta thu được hệ: [image: image136.wmf]22
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Giải hệ ta được: [image: image137.wmf]2
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Đến đây trở lại phép đặt, giải phương trình, đối chiếu điều kiện

 ta tìm được nghiệm: [image: image138.wmf]0
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Bài toán 15 [8]. Giải phương trình [image: image139.wmf]2

32

2

103

49

1

xx

xx

xx

++

=++

++


Biến đổi PT về dạng: [image: image140.wmf]222
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Ta thu được hệ: [image: image142.wmf]22
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Giải hệ ta được: [image: image143.wmf]2
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Đến đây trở lại phép đặt, giải phương trình, đối chiếu điều kiện

 ta tìm được nghiệm: [image: image144.wmf]0
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2.3.2. Thực nghiệm sư phạm

* Mục đích của thực nghiệm sư phạm:
- Sơ bộ đánh giá hiệu quả của tiến trình dạy học trong việc khắc phục những hạn chế của học sinh.

* Đối tượng thực nghiệm sư phạm:

- Học sinh khối 10 trường THPT Dân Tộc Nội Trú tỉnh Thanh Hoá
* Thời gian, địa điểm và công tác chuẩn bị thực nghiệm sư phạm

- Việc thực nghiệm sư phạm được thực hiện trong năm học 2016-2017

- Thực nghiệm sư phạm được tiến hành ở trường THPT Dân Tộc Nội Trú tỉnh Thanh Hoá
* Kết quả:
Bài toán 15 được trích từ tài liệu tham khảo [8]
- Học sinh được mở rộng thêm kiến thức  về phương trình vô tỉ. Qua theo dõi các tiét dạy tôi thấy học sinh hứng thú, tích cực hoạt động thực nghiệm hơn. Điều này được thể hiện cụ thể qua các biểu hiện cụ thể của học sinh qua các tiết học như sau:

+ Sẵn sàng cho việc thực hiện các nhiệm vụ để giải quyết vấn đề.
+ Hăng hái tham ra, đưa các ý tưởng, các giải pháp giải quyết vấn đề.

+ Hợp tác với bạn bè để thực hiện các nhiệm vụ

+ Có ý thức sửa chữa những quan niệm sai của bản than, giúp đỡ bạn bè sửa chữa những quan niệm sai.

- Để có nhận xét định lượng hơn về việc khắc phục quan niệm sai lầm của học sinh, tôi lại điều tra 179 học sinh lớp 10. Kết quả điều tra như sau:
	Tổng số HS
	Quan niệm sai lầm của HS
	Số HS có quan niệm sai lầm
	Số không HS có quan niệm sai lầm
	Số HS  không biết

	179
	
	23
	149
	7


· Từ bảng kết quả cho thấy số học sinh có quan niệm sai lầm là 23/179. Kết quả này cho thấy số học sinh có quan niệm sai giảm nhiều ( trước  là 100/ 179).
· Số học sinh không biết là 7/179  ( trước là 20/ 179).

2.4. Hiệu quả của sáng kiến kinh nghiệm :

Với phương pháp trên tôi đã tổ chức cho học sinh tiếp nhận bài học một cách chủ động, tích cực, tất cả các em đều hứng thú học tập thực sự và hăng hái làm bài tập giao về nhà tương tự. Phương pháp dạy học trên đây  dựa vào các nguyên tắc:

· Đảm bảo tính khoa học chính xác

· Đảm bảo tính lôgic

· Đảm bảo tính sư phạm

· Đảm bảo tính hiệu quả

Khi trình bày tôi đã chú ý đến phương diện sau:

· Phù hợp với trình độ nhận thức của học sinh

· Phát huy được năng lực tư duy toán học của học sinh

3.   BÀI TẬP THAM KHẢO.
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4. KẾT LUẬN VÀ KIẾN NGHỊ

Nếu học sinh được biết một phương pháp mới có hiệu quả thì các em sẽ tự tin hơn trong giải quyết các bài toán dạng này và dạng tương tự. Tuy nhiên mỗi  bài toán có nhiều cách giải , phương pháp giải này có thể dài hơn các phương pháp khác nhưng nó lại có đường lối nhận biết rõ ràng dễ tiếp cận hơn các phương pháp khác. Hoặc là tiền đề cho ta sáng tạo một dạng bài tập khác. Từ một bài toán thi đại học tôi đã đào sâu suy nghĩ đưa ra được nhiều cách giải và mở rộng thành nhiều bài toán khác độ khó tăng lên rõ rệt. Đó chính là cái hay, cái đẹp của toán học, khiến người ta say mê toán học.

 Về phía giáo viên: Tích cực trau dồi chuyên môn nghiệp vụ, trao đổi kinh nghiệm, kiến thức, phương pháp không chỉ ở trong trường mà mở rộng ra cụm trường trong tỉnh và các tỉnh xung quanh, càng trao đổi nhiều thì mình càng thu được nhiều.

Về phía lãnh đạo nhà trường: Tăng cường động viên, khích lệ, khen thưởng đối với những đồng chí GV trẻ, có năng lực chuyên môn tốt tích cực viết sáng kiến , trao đổi kinh nghiệm với các thầy cô đi trước để nhanh chóng trưởng thành.
	XÁC NHẬN CỦA THỦ TRƯỞNG          Thanh Hoá ngày 15 tháng 5 năm 2017

              ĐƠN VỊ                                              Tôi xin cam đoan đây là sáng kiến kinh nghiệm của mình viết, không sao 

                                                  chép nội dung của người khác.
Người viết SKKN
Bùi Thị Bích
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